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Ове го ди не се про сла вља сто пе де се та го ди шњи ца бит ке на Гра-
хов цу. Она је, за пра во, тра ја ла не ко ли ко да на, по чет ком ма ја 1858, а 
глав ни окр шај се од и грао 1/13. V ( на Спа сов дан ) 1858. го ди не. Тру пе 
ђе не ра ла Ху сеин-па ше до жи вје ле су пот пун слом и од ото ман ског кор-
пу са, у ја чи ни од око 13.500. офи ци ра и вој ни ка, је два ако се спа си ло 
не ко ли ко сто ти на рат ни ка.

Гра хов ска бит ка има ла је сна жан од јек у Евро пи, у ју го сло вен-
ским зе мља ма по себ но. Од то га да на Гра хо вац је по чео да сим бо ли зу је 
цр но гор ску рат ну сла ву, на сли чан на чин као и Ца рев Лаз и Кру си. Гра-
хо во је с раз ло гом увр ште но у ред нај слав ни јих ло ка ли те та цр но гор ске 
ге о гра фи је и цр но гор ске исто ри је.

Иако се др жав ни пре о бра жај Цр не Го ре у се ку лар ну др жа ву сре-
ди ном XIX сто ље ћа кре тао по иви ци но жа, ипак ни је отво рио ду бљу 
кри зу у зе мљи. Во де ћи цр но гор ски пр ва ци уочи ли су да је Ње го шев 
на сљед ник сна жна фи гу ра, про ми шљен по ли ти чар и ви зи о нар и да је 
зе мља до би ла вла да ра ко ји је пот пу но од го ва рао објек тив ним за хтје ви-
ма исто риј ског раз во ја.

У про шлом сто ље ћу су о кња зу Да ни лу на пи са не и пу бли ко ва не 
дви је мо но гра фи је од стра не цр но гор ских ауто ра. У њи ма су оци је ње ни 
сви нај ва жни ји до га ђа ји и на ве де не све ва жни је по је ди но сти ве за не за 
ње го во жи вот но дје ло. Сва ки ана ли ти чар да нас при хва та суд да је Да-
ни ло био пра ви на сљед ник дво ји це ве ли ких прет ход ни ка. И сам је до ста 
обо га тио цр но гор ску про шлост по ли тич ким, кул тур ним, ди пло мат ским 
и рат ним те ко ви на ма. Сто га да на шња по ко ље ња мо гу да га сма тра ју ве-
ли ка ном на ше исто ри је.

Оно вре ме ни европ ски др жав ни ци на ври је ме су про ци је ни ли 
пра вац и су шти ну књаз Да ни ло ве по ли тич ко-стра те гиј ске ор јен та ци је. 
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За па зи ли су да ње гов основ ни жи вот ни и др жав нич ки циљ пред ста вља 
иде ја да се по сва ку ци је ну очу ва исто риј ско на сље ђе дво ји це прет ход-
них цр но гор ских вла да ра и да се при до би ју ве ли ке европ ске др жа ве да 
при зна ју фак ти ци тет на овом ди је лу Бал ка на, ка ко би се при хва ти ле као 
за ко ни те гра ни це из ме ђу Цр не Го ре и Тур ске, ба рем на на чин ка ко је то 
учи ни ла вла да Хаб збур шке мо нар хи је че тр де се тих го ди на.

На уну тра шњем пла ну, књаз Да ни ло је си сте мат ски учвр шћи вао 
ор га не зе маљ ске вла сти и же сто ко се об ра чу на вао са ло кал-се па ра ти-
стич ким по ку ша ји ма. У том по гле ду стал но је имао на уму Ње го ше ве 
стро ге об ра чу не са бе за ко њем и не ре ди ма у зе мљи. Кња зу ни је мно-
го слу жио за узор Пе тар I са ње го вим би блиј ско-етич ким на че ли ма у 
тре ну ци ма кад је и он био при мо ран да при мје њу је при ну ду и на си ље. 
Прав ни си стем у зе мљи, чи ји су те ме љи уда ре ни још под крај XVI II 
сто ље ћа, знат но је уна при је дио За ко ни ком из 1855. го ди не. То је био 
из у зет но за ни мљив исто риј ско-ју ри дич ки спо ме ник од не про цје њи ве 
на уч не ври јед но сти за цр но гор ско пра во.

Књаз Да ни ло је при мио бре ме од го вор но сти за суд би ну Цр не Го-
ре у сло же ним исто риј ским окол но сти ма, кад је ис точ но пи та ње пре-
ра сло из бал кан ског и европ ског ком плек са у свјет ско по ли тич ко-стра-
те гиј ско и вој но-стра те гиј ско клуп ко ра зних ком би на ци ја и при је дло га. 
Би ло је ја сно да се Тур ска не мо же одр жа ти на Бал ка ну и да јој се мо ра ју 
од у зе ти све бал кан ске про вин ци је, ина че за хва ће не сна жном аграр ном 
кри зом, по ли тич ким и на ци о нал но-по ли тич ким по тре си ма.

Цр но гор ски вла дар је с по до зре њем гле дао на све ото ман ске за-
кон ске тек сто ве до но ше не по сли је Па риског кон гре са и Крим ског ра-
та,про сто у њих ни је вје ро вао. Сма трао је да му ду жност на ла же да 
под сти че на род не не ми ре по свим руб ним под руч ји ма Цр не Го ре пре ма 
Тур ској. С је се ни 1857. цр но гор ске че те су от по че ле отво ре но да пре-
ла зе на уста нич ку те ри то ри ју и да за јед но с уста ни ци ма уче ству ју у 
ору жа ним окр ша ји ма. То ком фе бру а ра 1858. са мо у јед ној цр но гор ској 
гру па ци ји би ло је 4.000. љу ди. Би ло је ја сно да књаз Да ни ло не стра ху је 
од ве ћег су да ра с Тур ском. А кад је у мар ту 1858, при ли ком ус кр шњих 
свет ко ви на, на Це ти њу одр жа на на род на скуп шти на сва ко ме је би ло ја-
сни је ко јим смје ром кре ћу оче ки ва ни до га ђа ји? Ка ко се тих да на на Це-
ти њу при сту па ло из ра ди чет них и ба та љон ских за ста ва, сва ки по сма-
трач је мо гао мир не ду ше да за кљу чи да је цр но гор ски вла дар ста вио 
ру ку на бал чак.

Књаз Да ни ло вој отво ре ној ор јен та ци ји за не по сред ну по моћ хер-
це го вач ким уста ни ци ма ишла је на ру ку и по ли ти ка ото ман ске вла де. 
По од лу ци вр хов них ор га на вла сти у Ца ри гра ду, по чет ком апри ла из-
да та је на ред ба ђе не ра лу Ху сеин-па ши да са кор пу сом вој ни ка хи та на 
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уста нич ко под руч је у Хер це го ви ни и да по сва ку ци је ну сми ри уста нак. 
У ис тој на ред би му је ре че но да мно го не бри жи бри гу о то ме хо ће ли 
ње го ве тру пе при је ћи цр но гор ску гра ни цу на под руч ји ма што гра ни че 
с уста нич ком те ри то ријом. По чет ком ма ја (7. V 1858) Ху сеин -па ша је 
до шао са чи та вим кор пу сом у Ба ња не. Сље де ћег да на кре нуо је за Гра-
хо во. Ње га је до че ка ло пет не ве ли ких од ре да цр но гор ске вој ске (под 
ко ман дом вој во де Пе тра Фи ли по ва Ву јо ви ћа, ка пе та на Или је Зви це ра, 
по па Пе ра Ма та но ви ћа, гра хов ског ка пе та на Па ја Ко ва че ви ћа и бањ ског 
Јо ва на Ва си ље ва Ба ћо ви ћа). От пор ових цр но гор ских је ди ни ца упо зо-
ра вао је тур ског ђе не ра ла на опа сност да ће се ње гов про дор у Гра хо во 
пре тво ри ти у ве ли ко кр во про ли ће и да не мо же оста ти не ка жњен.

Глас о про до ру Ху сеин-па ши ног кор пу са на Гра хо во ши рио се за-
па њу ју ћом бр зи ном. Већ 8. V 1858. глав ни на цр но гор ских тру па би ла 
је на Гра хов цу, под ко ман дом вој во де Ива Ра ко ва Ра до њи ћа, Кр ца Пе-
тро ви ћа и Пе тра Ву ко ти ћа. Вој во да Мир ко Пе тро вић је при спио на Гра-
хо вац 10. V 1858, кад су већ би ли за по че ли бо је ви ме ду про тив нич ким 
стра на ма. Вој во да је свој штаб смје стио на уз ви ши ци Осред њак, баш у 
сре ди шту цен трал ног цр но гор ског од ре да под за по вјед ни штвом вој во-
де Пе тра Фи ли по ва Ву јо ви ћа. Са тим од ре дом на ла зи ла се и кња жев ска 
гар да, у ја чи ни од 400 рат ни ка, под ко ман дом сер да ра Ђу ра Ку сов ца. 
Де сним кри лом цр но гор ске вој ске ко ман до вао је вој во да Пе тар Ву ко-
тић, док је ли је вим за по ви је дао вој во да Иво Ра ков Ра до њић. Уку пан 
број цр но гор ске вој ске на Гра хов цу из но сио је 7.500. офи ци ра и вој ни-
ка, от при ли ке по ло ви ну укуп них ору жа них сна га Цр не Го ре.

Окр ша ји на Гра хов цу тра ја ли су не ко ли ко да на. Је дан од нај же-
шћих од и грао се 11. V 1858. го ди не. То га да на обје про тив нич ке стра не 
иза шле су на гра хов ско по при ште са свим рас по ло жи вим сна га ма. У нај-
кри тич ни јем тре нут ку бо ја Ху сеин-па ша је из дао на ред бу да и ко њи ца 
сту пи у окр шај. Тур ска ко њи ца је би ла до бро опре мље на ла ким оруж јем 
и на о ру жа на ду гим ко њич ким са бља ма. Цр но гор ски гар ди сти су би ли 
опре мље ни као и сви оста ли цр но гор ски рат ни ци. Не рав но прав ни су-
дар цр но гор ске гар де с ото ман ском ко њи цом од и гра вао се пред очи ма 
обје за пре па шће не про тив нич ке стра не. На кра ју је цнро гор ској гар ди 
по шло за ру ком да раз би је и сло ми ото ман ску ко њи цу. Тај хе рој ски под-
виг пла тио је сво јом гла вом ко ман дант цр но гор ске гар де - сер дар Ђу ро 
Ку со вац. Не ма си гу р них из во ра о гу би ци ма јед не и дру ге стра не у би ци 
од 11. V 1858. По не ким по да ци ма, Цр но гор ци су то га да на има ли 1.000. 
мр твих и ра ње них. Дра му бит ке од 11. V 1858, нај сли ко ви ти је је опи-
сао но во сад ски „Срп ски Днев ник”, ис ти чу ћи да се на Гра хов ском по љу 
пред ли цем Евро пе од и грао, је дан не рав но пра ван дво бој из ме ђу јед не 
ма ле не бал кан ске др жа ве и јед не ве ли ке зе мље.
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У ви ше днев ним окр ша ји ма про тив нич ке стра не су се би ле пре мо-
ри ле, па су по сти гле до го вор да се 12. V 1858. не вр ше рат не опе ра ци је. 
Баш у том тре нут ку бо сан ски ве зир је Ху сеин - па ши пре нио на ред бу 
из Ца ри гра да да у то ку на ред не но ћи по ву че све ото ман ске је ди ни це 
са Гра хо ва. За ову на ред бу са знао је цр но гор ски глав ни за по вјед ник и 
до нио од лу ку да не пу сти тур ског ђе не ра ла да не ка жњен на пу шти цр-
но гор ску те ри то ри ју. У но ћи уочи Спа сов да на (1/13. V 1858) вој во да 
Мир ко је на ре дио сво јим је ди ни ца ма да нео па же но оп ко ле све тур ске 
је ди ни це. Исто та ко упу тио је од го ва ра ју ће сна ге ка Ми ро тињ ским до-
ло ви ма, ку да је тур ски ђе не рал мо рао да од сту па.

На пад на Ху сеин-па шин кор пус тре ба ло је да за поч не у ра ним ју-
тар њим ча со ви ма, кад су ото ман ске је ди ни це при пре ма ле за мар шев ски 
по ре дак. То га да на се на гра хов ском по при шту на ла зи ло ви ше сто ти на 
цр но гор ских же на. Оне су вој ску снад би је ва ле та и ном.

Чим су за пу ца ле пр ве цр но гор ске пу шке 1/13. ма ја, за клик тао је 
вој во да Мир ко и по звао „цр но гор ске ју на ки ње” и да узимају сан ду ке са 
му ни ци јом и уно се у пр ви бор бе ни рас по ред. Те цр но гор ске хероине, 
по слу ша ле су свог глав ног ко ман дан та: ба ци ле таин, упр ти ле по сан дук 
или два му ни ци је, уле ће ле у стре љач ки строј сво је бра ће, оче ва и му же-
ва, под сје ћа ју ћи на ан тич ке хе ро и не. Јед на та ква ју на ки ња из Ша ран ске 
че те (Кне же вић) са два сан ду ка му ни ци је и син чи ћем од осам мје се ци 
на гру ди ма уле ће ла је у стре љач ки строј и за до би ла те шке ра не, ка ко 
она та ко и њен син чић. Опи су ју ћи овај под виг, Ми ха и ло Ла лић је уз-
ди гао при мјер ша ран ске не вје сте Кне же вић и ње ног ро ђе ног син чи ћа 
(погинуо у опсади Скадра) до ви си не ан тич ке трагедије.

Окр шај 1/13. V 1858 спа да у ред нај же шћих бо је ва во ђе них у црно-
гор ској рат ној исто ри ји. Та да се ги ну ло и за ју на штво ра ди ју на штва.

Би ланс бит ке био је по ра зан за Ху сеин-па ши не тру пе. Тур ски 
кор пус је пот пу но раз би јен. Оно што је од ње га оста ло тре ба ло је да за-
хва ли хра бро сти ње го вих офи ци ра, ко ји су се код Ми ро тињ ских до ло ва 
са бља ма про би ја ли кроз цнро гор ски рас по ред и та ко кр чи ли се би пут 
за Тре би ње и Би ле ћу.

По по да ци ма кња за Да ни ла, Цр но гор ци су има ли 200 мр твих и 
300 ра ње них, док су Тур ци на бо ји шту оста ви ли 5.000. мр твих. Вој во да 
Мир ко твр ди да је тур ских ље ше ва на Гра хов цу би ло 7.000. офи ци ра и 
вој ни ка.

Ме ђу цр но гор ским гу би ци ма на ла зио се и ко ман дант кња же ве 
гар де сер дар Ђу ро Ку со вац и алај бар јак тар цр но гор ске вој ске Ма шо 
Ми ја тов Ку сту дић.

По сли је бит ке на Гра хов цу књаз је до ди је лио вој во ди Мир ку зва-
ње -„Вој во да од Гра хов ца”.
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У част Гра хов ске по бје де из ли ве на је ме да ља - спо ме ни ца. Она 
је до ди је ље на сва ком уче сни ку бит ке и вје ро ват но пред ста вља јед но од 
нај зна чај ни јих рат них оби љеж ја у исто ри ји цр но гор ског ра то ва ња.

Од пу ша ка Ху сеин-па ши ног кор пу са, за пли је ње них у би ци на 
Гра хов цу 1858, Цр но гор ци су на пра ви ли огра ду око Вла шке цр кве на 
Це ти њу. Та ко је ово на род но и цр кве но све ти ли ште до би ло оби љеж је 
ве ли ке гра хов ске хе ро и ке.


